



“Утверждаю”

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
д.б.н., профессор РАН Д.В. Ребриков

17 " сентября 2024 г

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на основании решения, принятого на заседании ученого совета обособленного структурного подразделения «Российский геронтологический научно-клинический центр» 17 сентября 2024 года протокол № 6

Диссертация Закиева Вадима Дмитриевича «Клинический и фармакоэкономический анализ впервые выявленной легочной артериальной гипертензии» по специальностям 3.1.20 «Кардиология», 3.3.6 «Фармакология, клиническая фармакология» (медицинские науки). выполнена в обособленном структурном подразделении «Российский геронтологический научно-клинический центр» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Закиев Вадим Дмитриевич 1995 года рождения, гражданин России, в 2018 году окончил с отличием Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) по специальности «Лечебное дело», в 2020 году окончил клиническую ординатуру в Национальном медицинском исследовательском центре кардиологии по специальности «Кардиология».

В период подготовки диссертации являлся младшим научным сотрудником лаборатории клинической фармакологии и фармакотерапии обособленного структурного подразделения «Российский геронтологический научно-клинический центр» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, где и работает по настоящее время.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научные руководители:

– Мартынюк Тамила Витальевна, доктор медицинских наук, доцент, главный научный сотрудник отдела легочной гипертензии и заболеваний сердца института клинической кардиологии имени А.Л. Мясникова Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии им. акад. Е.И. Чазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

– Котовская Юлия Викторовна, доктор медицинских наук, профессор, заместитель директора по научной работе обособленного структурного подразделения «Российский геронтологический научно-клинический центр» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета обособленного структурного подразделения «Российский геронтологический научно-клинический центр» / Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации 20.06.2023, протокол № 5.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в разработке концепции и дизайна исследования, в изучении литературы по теме диссертации, отборе пациентов согласно критериям включения, наблюдении пациентов, формировании базы данных, статистической обработке результатов, их анализу и последующей интерпретации. Автором проведено написание диссертационной работы, подготовлены и опубликованы печатные материалы в журналах, рекомендованных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Научные положение и результаты диссертации имеют высокую степень достоверности и аргументации. Достоверность результатов диссертационного исследования основана на включении достаточного количества пациентов, использовании современных методов анализа и статистической обработки данных.

Результаты доложены четко и корректно, всесторонне обсуждены. Выводы вытекают из материалов исследований, в полном объеме отображают поставленные задачи. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обусловлены проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе.

Все данные, представленные в диссертационном исследовании, полностью соответствуют первичным материалам.

Актуальность проблемы

Диссертационная работа Закиева В.Д. является научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной задачи – клинической и фармакоэкономической оценки впервые выявленной легочной артериальной гипертензии (ЛАГ) в России.

ЛАГ – это редкое труднодиагностируемое заболевание, приводящее к правожелудочковой сердечной недостаточности и преждевременной гибели пациентов. Различные показатели функционального и гемодинамического статуса, оценивались в различных рандомизированных клинических исследованиях ЛАГ-специфической терапии, при этом существует дефицит данных динамической оценки этих показателей в условиях реальной клинической практики.

За последние 15 лет за рубежом было проведено несколько исследований, посвященных оценке стоимости ЛАГ, однако они имели ряд недостатков: большая часть из них представляла собой ретроспективный анализ административных баз данных и анализировались только прямые затраты, при этом исследования отличались по способу идентификации больных с ЛАГ, продолжительностью наблюдения, доступной на период исследования терапии и анализируем затратам. В России ранее проведенных исследований стоимости ЛАГ не было.

Новизна результатов проведенных исследований

Впервые в России в результате комплексного клинического и фармакоэкономического анализа впервые выявленной легочной артериальной гипертензии дана оценка стоимости данного редкого заболевания и нетрудоспособности пациентов в условиях реальной практики как до верификации диагноза, так и после нее. Также оценены симптомы, показатели функционального и гемодинамического статуса, госпитализации, трудоспособность пациентов с ЛАГ и была показана связь между временной задержкой в верификации диагноза и тяжестью заболевания. Впервые оценено влияние верификации диагноза ЛАГ с помощью катетеризации правых отделов сердца и инициации ЛАГ-специфической терапии на госпитализации, трудоспособность, прямые и непрямые затраты, а также клинический, функциональный и гемодинамический статус пациентов в условиях реальной клинической практики.

Теоретическая и практическая значимость проведенных исследований

Показано, что использование ЛАГ-специфической терапии приводит к улучшению функционального и гемодинамического статуса в условиях реальной клинической практики, а также снижению количества и продолжительности госпитализаций. Несмотря на то, что после верификации диагноза существенно увеличиваются прямые затраты, что обусловлено затратами на ЛАГ-специфическую терапию, при этом отмечается снижение других прямых затрат, не связанных с терапией. Полученные данные могут

использоваться органами системы здравоохранения для планирования потребности пациентов в ЛАГ-специфической терапии, госпитализациях, специализированного диспансерного наблюдения в амбулаторных условиях и другим ресурсам здравоохранения, а также для планирования экономических затрат. Помимо этого, полученные данные могут стать основой для создания клинико-статистических группы по данной нозологии.

Ценность научных работ соискателя

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в автореферате и в 9 работах соискателя в том числе 7 работах в изданиях, рекомендованных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, и 6 публикаций, индексируемых в международной базе данных Scopus.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности

По своей актуальности, новизне полученных данных, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует пункту 8 паспорта научной специальности 3.1.20. «Кардиология» и пункту 19 паспорта научной специальности 3.3.6. «Фармакология, клиническая фармакология» может быть рекомендована к официальной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.20 «Кардиология», 3.3.6 «Фармакология, клиническая фармакология» (медицинские науки).

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено. Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

ПОСТАНОВИЛИ:

Диссертационная работа Закиева Вадима Дмитриевича «Клинический и фармакоэкономический анализ впервые выявленной легочной артериальной гипертензии» является завершенным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной задачи – клинической и фармакоэкономической оценки впервые выявленной легочной артериальной гипертензии (ЛАГ) в России.

Автор корректно решает поставленные задачи, исследования выполнены на высоком научно-методическом уровне, выводы логично вытекают из полученных результатов, согласуются с поставленной целью и с задачами исследования. Диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (редакция от 25.01.2024) и не содержит заимствованного материала без ссылок на авторов.

Диссертационная работа Закиева Вадима Дмитриевича рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.20 «Кардиология», 3.3.6 «Фармакология, клиническая фармакология» (медицинские науки).

Заключение принято на заседании Ученого совета ОСП РГНКЦ ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Присутствовало на заседании 14 человек из 22 человек.

Результаты голосования: «за» – 14 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

17 сентября 2024 года, протокол № 6

Председатель Ученого совета,
д.м.н., профессор

О.Н. Ткачева

Подпись д.м.н., профессора О.Н. Ткачевой заверяю.

Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ
им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
к.м.н., доцент



О.М. Демина